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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цијена:
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., иа по године 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годишае 
20 *раи. у зтату, на по године 
10 Фрзн., у здату.

ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал.е се поћпанском 
упутиицом неиосродно алмнни- 
страдији „Гдаса Црногорпа* на 
Цетиње, нли отнравништвима но- 
ннна на коју драго ношту, а 
коме је наручније. г. Перу Гала- 
дановиГч/, к. ц. агенту у Котор, 
Доииси се шалу ураднишгву 
Рукописи се не враћају.

За огласе нлаћа се: ва сваку 
ријеч или за Лрој од пет цифа- 
ра по 2 новчића за први пут, а 
засвакн дал.и пут но 1 новчнк.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБихова Краљевска Височан- 
ства Господар Књаз и Књагиња Ми- 
лена и Њихова Височанства Књаз 
Мирко, Књагињнца Ксенија н Књаз 
Потар ономадне су стигли из Ннк- 
шића у своју престоницу, са својом 
пратњом, дочекапи одутевљопим по- 
здравнма од грађанства, које се било 
окупило на вишо мјеста.

— 1Б. Краљ. В. Господар јучер 
у 11 сати иријо подна изволио јо 
примити у свочаној аудјенцији ге- 
норалштабиог потпуковника г. Анто- 
нића нарочитог изасланнка 1Б. В. 
Краља Александра. Измијењени го- 
ворн билн су топли и значајпи. Г. 
Антопнћа допратио јо у Двор и 
отпратио дворски маршал г. А. Ра- 
довнћ у парадним колима. Прод 
Двором је била упарађона почаспа 
чета цотињска, а војна музика свн- 
рала је при доласку и одласку г. 
изаслаппка србијску народну хнмну. 
Грађанство со у великом броју бнло 
окупнло да видн н да иоздрави про- 
ставника братске нам Србпје. Послн- 
је ово свечане ауднјепцијо, која јо 
иодуже трајала, 1Б1Б. Крал,. Краљ. 
ВВ Књаз Насљедник и Књагиња 
Милица прнмнли су у свом Двору 
г. Антопића, којега је допратио и 
одпратио г. Пејановнћ, првн адју- 
тант 1Бег. Краљ. В. Књаза На- 
сљодннка, у дворским колима. По- 
слије подна г. Антоннћ чпнио је 
посјете 1Б. В. Књазу Мнрку, Висо- 
копреосвештеном г. Митрополнту Мн- 
трофану и нашим великодостојпи- 
цииа.

— Царско-руски министар при 
нашем Двору, г. Власов, повратно 
се ономадне из Петрограда.

Цетиње, 4 октобра.

Долазак на Цетнње г. потпу- 
ковника Антонпћа, нарочитог изасла- 
ника 1Б. В. Краља Алоксандра, што 
смо у потоњем броју објавили, јако 
нас је обрадовао, као што су свн 
срнски листови радоспо поздравилп 
обновљепе пријатељске односо између 
два стожера српскога парода.

На Цотињу и по свој Црпој 
Горн ннје никад малаксавала вјера 
у наше братске односе са Србијом, 
јер јо ту бпло добро јамство — на- 
родна свпјест н народна природна 
тежња, које су вазда раздробљепн 
народ душевно уједнњавале; н за то 
— можемо рећн а да нас ппко но 
може порећи — ми смо се уздржа- 
вали од свега онога што смо па 
ДРУг°ј страни осуђивалп, очокујући 
дан, да наставимо оне везе, које су 
биле онако свечано утврђено брат- 
ским састанком 1Б. Краљ В. нашег 
5 звшненог Господара Књаза са 1Б. 

раљем Алексапдром у Бнограду. 
И за то данас тим већим задовољ- 

ством поздр&вљвмо нарочитог изо,- 
сланика младога Краља братске иам 
Србије, који је дошао са тако патри- 
отском мисијом; и тнм већом вјером 
гледамо у трајност обновљених брат- 
ских воза између двије сриске државе,

у колико видимо, да со у оној нагаој 
вјери пнјесмо преварили. И док бу- 
демо вјерио слпједили природним 
народним тежњама и руководили се 
народном свијестн, које нас спајају 
у братску зајодницу, сви спољагањи 
нопрнјатељски упливи само ћо моћи 
ту нашу заједницу све вигао сна- 
жити и развијати.

Слава Богу, послнје мутних дана 
у Србијп се разведрило: партајско 
су страсти нопустило и просвијоћени 
људи, без разлпке партаја, окупили 
су се око свога младог Господара, 
који је отворно пову ору, под 8аш- 
титом велико и моћне Русије, од вазда 
опће мајке балканских народа.

1Б. В. Краљ Александар, пошто 
је унутрашње стање својо земље 
уредио и учврстио на задовољство 
свога парода, обнавља сада прекн- 
путо иријатољско односе са Црном 
Гором, у чому со најбоље огледа 
правац, који је у српском питању 
дао Србији. Тим нстим правцем и 
1Б. Краљ. В. иаш Узвишони Госпо- 
дар руководи Цриу Гору, и тако ће 
Божјом помоћу оба српска Господара 
раме уз раме поузданије и успјош- 
нијо радити на народној њнви, коју 
им је Провнфење повјорнло.

На том путу подигнуте им нро- 
преке и издубонн ровови тако су 
големн, да изгледају данас несавла- 
дљиви; али постојаност заједннчких 
наиора свему одољијева, кад се тежи 
свотом цнљу, ма како оп далеко бно, н 
кад прато народнн благословн; а 
данас нема прод собом ниједан народ 
цпља светијог од пашег, јор нпјед- 
ном народу не пријети воћа опасност 
него српском народу; и за то се не 
могу цц управљати топлији благосло- 
ви народним узданицама, него што се 
управљају из српског народа срп- 
ским Владаоцнма, којн обновљењед 
братских веза, одговарају тако импе- 
ратпвном захтјеву највећег српског 
интереса.

Биоградскп „Дневник“ под насловом 
„И мудро и пагриотско дјело“ доноси 
сљедећи уводни чланак:

Прије неколико дана саопштили смо 
у нашем листу службено саопштење мини- 
старства спољнпх послова, у „Српским 
Новинама,“ да је генерал-штабни потпуков- 
ник г. Васа Антонић одпутовао на Цетиње 
као изванредни изасланик Нзеговог Вели- 
чанства Краља, да обнови дипломатске од- 
носе и одржава пријатељске везе између 
Србије и Црне Горе.

Мало ријечн, а у љима тако много и 
тако пуно значаја! Оне казују у кратко, 
али јасно сву историју п дјела прошле 
ненародне владавине, која бјеше ударпла 
ненародним путем. и Србију одвојила од 
љених природних савезника и једнокрвне 
браће; казују све сплетке које су плетене 
да Србија остане на томе путу, и да у 
пријатељу п брату гледа непријатеља и 
небрата, а у непријатељу пријатеља. Не- 
пријатељи нашег народа и држава српских 
радовали су се, али им радовањс није оста- 
ло дуговјечно.

Србија је била у великој невољи, али 
је срећа није оставнла. У данима најтежег 
искушења показао се љен млади Краљ као 
мудар и одлучан владалац и родољуб. 
Му шком одлуком Његовог Величанства учи- 
њен је крај ненародној владавинп и поли- 
тици. Настаде сретан обрт за којп дугује- 
мо захвалност нашем Краљу. За сретннм 
обртом у унуарашњим пословима државпим, 
нпје изост&о ни пово*т»ан обрт у нашој 
спољној полптици и нашим спољним одно- 
сима? јср се у државној политици Србије 
не може радитп без националног правца. 
Чим је одлуком својега Краља Срблја вра- 
ћена опет на народни пут, она је на њему 
одмах нашла своје пријатеље. То нам дока- 
зују најискренији односи са великом сло- 
венском Русијом, поправљеви односи са

Бугарском и обновљени односп са братском 
Црном Гором, и пријатељеке везе, које су 
пајискреније и најсрдачније.

Да је било памети и труни родољуб- 
ља у прошлој владавпни, не би се она 
.онако држала према Русији, нпти би ки- 
дала везе с Црном Гором, но би их све 
јаче и више утврђивала и с једном и с 

: другом државом и ерпску спољну полити- 
ку, која је под руком г. др. Вујића пока- 
зала за ово кратко вријеме толики успјех 
и нанредак, не би налазио пораз за пора- 
зом, једпа недаћа за другом. Иајобичнија 
памет и државничка вјештина, да не го- 
ворнмо о родољубљу, којега није било у 
прошле владавине, знала би да ее на Ср- 
бију сасвим другојаче гледа, да се њен 
глас далеко јаче чује и слуша кад одржа- 
ва свезе са својим природним пријатељима 
и еавезницима и кад с њима споразумно 
ради у свима важним питањима спољним. 
А.ш људи, који су, по несрећи, имали др- 
жавну управу у рукама у нас, не имадоше 
ни најобичније памети, те нијесу ни поку- 
шавали да, уклањајући несугласице и суз- 
бијајући спољне сп.тетке, одржавају при- 
јатељске везе с којима је требало одржа- 
вати, но су пх нарочито кидали.

Тим су се користили наши општи 
протнвници и ми сви патили. Није било 
добро ни лако ниједној српској држави, а 
најтеже је било нашем племену иза грани- 
ца наших држава. Ради тога нити се могло 
што велико предузимати унутра, нити што 
постигнути с поља. Мјесто наде у бољу 
будућност бјеше настало опште очајање.

Но туробни дани српски отишли су, 
ако Бог да, једном за свагда у неповрат, 
нека је зато хвала српским државницима 
у Биограду и на Цетињу. С коликом је 
радошћу у Српству поздрављен глас о об- 
нови дипломатских односа и пријатељства 
пзмеђу Србије и Црне Горе, с толиком 
истом ноздравили су ово мудро и патри- 
отско дјело сви српски пријатељи, који ће 
сложне српеке државе још јаче помагати 
у раду на извршењу њихових народних 
задатака. Благослов и добре посљедице 
оваког рада већ су се почеле осјећати, и 
неће престатн да доносе своје добре пло- 
дове. Зато нека сви, који су радили и ура- 
дили да се поново збратиме двије братске 
државе, приме искрену захвалност нашу.

ПОЛИТПЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 5 октобра. 

Видјели смо траги-комични свр-
шотак оног свјотског оружаног по- 
хода на Китај, који јо излињио 
готово непримјотно — само што је 
остало пптање: хоће ли Русија при- 
сајодинитн Манџурију? На то пи- 
тање ево како петроградско „Н. 
Вромја“ одговара: „Интересантно јг, 
што се дапас ово питањо про > реса 
доста спокојно мвогим од оних ист х 
иностраних листова. који су се до 
ту скоро узрујавали на саму помисо 
и о могућности руског протектората 
над Манџуријом Али ма како да се 
односи јагно мњење неких заиадно- 
јевропскнх држава према томе пи- 
тању, кад би и вдрде тпх држава 
изјавиле своје одобрење на присаје- 
дињење Манџурије Русији — све то 
не бн ни у колико поколебало го- 
товост Русије, да повратн Манџу- 
рију њозином профашњом законитом 
владаоцу. Наравио. то ћо се збити 
тек кад се у Кнтају успостави пот- 
пуно нормални поредак ствари и 
када се у Пекину утврди централна 
влада, самостална и довољно јака, 
да може обезбједити Русију од по- 
нављања догађаја прошле годпне. 
Своју памјеру односно Манџурије 
руска је влада изразила јаспо већ 
назад проко године дана. У окруж- 
ници од 12 августа 1900 паша је 
влада категоричкн нзјавила, да ула- 
зак руске војске у Манџурију треба 
сматрати привремоном мјером. и тек 
будв у Манџурији устг.новљеп чврст

ред н обезбјођена жољозница у сми- 
слу формалног сноразума са Китајеч, 
да ће Руснја извости своју војску 
из граница сусједне царевине, ако 
само томе но стане на пут начин 
дјеловања других држава и самог 
Китаја. Мирољубије и постојанство 
руско иолнтике, који постоје изван 
свако сумњо, могу послужптн до- 
вол.ним јемством, да ће Русија одр- 
жати своју ријеч у том питању. 
Али кад би ми оставили сасвим на 
страну тај официјални дно питања 
о присаједињењу Манџурије, па га 
узели искључиво са глодишта рус- 
ких иптереса, ми бисмо дошлн до 
закључка, да би присаједињење Ман- 
џурије донијело нама само штоту. 
Посљедњих година ми смо прину- 
ђени тако да и сувишо много пажње 
обраћамо Далоком Истоку, и да радн 
њега трошпмо много сила и сре- 
става. То се збило усљед читавог 
реда узрока и догафаја, сасвим не- 
зависних од нас. То било и привре- 
мено пренашање тежишта наших 
политичких интереса на обалама Ти- 
хог Окоана, много тисућа врста 
далоко од центра Русије, била је 
појава понормална а још мањо же- 
љена Нас су на то принудило пз- 
ванредне прилике, и чим брже те 
прилике престану даљо утицати, то 
ће бити кориснијо за руске нацио- 
нално интеросо. Наши су историјски 
задатци на Ближем Истоку, и ми 
смо дужни н ирестано рчдити на 
остварењу тих задатака. Манџурија 
— то је читава засебна држава, 
присаједнњењо које захтјовало бн од 
нас огромног новог напора наших 
сила И док бисмо се ми трудили 
да унесемо у ту државу начела 
хрнрчјаиско културе, да је слијомо 
у једву цјелину са нашим државним 
организмом — кроз то врнјомо, овдјо, 
на Истоку Јсвропс и на Заиаду Азијс, 
ми бисмо изгубили то, гито нам је 
тако блиско. тако драго. А на то нс 
тсжи руска иолитика !“

Аустро-угарска штампа, којој јо 
тако при срцу прирастао савез грчко- 
румуњски, изазвала је и „Потроград- 
ске Вједомости“ на сљедећу изјаву: 
„Како изгледа, аустро-руски спора- 
зум од 1897 одживио је својо дане, 
судећи по писању аустро-угарске 
штампе о грчко-румуњском савезу, 
којн би се сновао под неносродним 
покровнтељством Аустро-угарске про- 
тив српско-бугарском савезу, уз ко- 
ји стоји Русија. Ова је комбина- 
цпја изазваиа незадовољством аустро- 
угарских политичара са ресултатима 
аустро-руског споразума од г. 1897. 
На први поглед не изгледа непорма- 
лан савез двију несловенских држава 
ради обране својих ннтереса противу 
двије словенске балканске државе. 
Али треба само обратити пажњу на 
то, која држава ради о том савозу, 
да се одма схвати не само неприрод- 
ност његову, него и потпуну но- 
остварљивост са политичког глодп- 
шта: прије свега у Грчкој врло до- 
бро зпаду, да Аустро-угарска жели 
захватити Солун. а у Бечу и Пешти 
тако исто добро знаду, што Румуњи 
мнсле о Транвилванији п Буковини. 
Што се тиче суревњивости Румуиа 
и Грка у Македонији, опо нијо мање 
од суревњивости једнпх н других пре- 
ма Србима и Бугарима. Јодном ријечи, 
трудно је соби преставиги тако ша- 
рени трио, као Аустро-угарска, Ру-



муњска и Грчка. Таква проту-прп- 
родна комбинација можда бн још 
могућа била. кад би свима трима 
државама грозила једпа општа опа- 
сност. Но у самој ствари то опасности 
::о а. Она постоји само у уображењу 
аустро-угарских политичара“ Дока- 
завши међусобним одпосима српско- 
бугарским, да Румуњској и Грчкој 
не пријети никаква опасност с те 
стране, петроградски лист се позивљо 
на руску политику на Балкану но- 
сљодних година, која пије показала 
ничим. да иретпоставља словенске 
државе несловенскима на Балкану. 
Одакло слиједи, да ће Аустро-угарска 
успјети са својим старањем око грчко 
румуњског савеза исто кно са својим 
покушајима у Србији и V Бугарској. 
Па з зршује: „Што се тиче аустро- 
руског споразума од г. 1897, ако му 
је сућоно да га нестане, прије свега 
ће Аустро-угарска за њим жалити“.

Нонадна смрт афганрсог емира 
Абдурахман-хана јако је нотресла ин- 
торесе Инглеске и Русије, које су 
јоднако 8апитересиране у Афганиста- 
ну, иошто ова смрт може имати врло 
озбиљних посљедица. Афганистан 
бројп пет милиона становништа, са- 
стављоног из ратоборних племена, којо 
је у покорност држала гвоздона рука 
умрлог емира. Сада од Абдурахман- 
хана остала су четири сина Најста 
рији Хабибула-хан. који јо бпо год 
1897 вванично нроглашен за насљед- 
ника престола, сматра се до неког 
стенена привржеником Руспје док 
њогов други брат Насрула хан сим- 
патизира Инглезима. Али они обо 
јица нијесу се родили од матера из 
владалачких кућа, док најмлађи Мех 
мед Омер-хан рађа од Принцезе. И 
ако му је тек 11 година, његова 
мати има великог уплива у Кабулу, 
н веома јо могућо, да ће она поку- 
шати, да подигне на иресто свога 
сина. Осим синова Абдурхман-хана, 
могу се појавити претендентима на 
престо још браћа његова, Исхак-хан 
који живи у Самарканду о руском 
издржавању, и Ејуб-хан, који жчви 
V Индији, близу афганске границе 
Сви они имају својих приврженака, 
с гојг.ма могу срећу покушати. Смут- 
ње, којо би отуда потекле, могу 
имати озбиљних посљодица Мир се 
може уздржатн само ако се одржи 
на престолу законпти насљодник, 
Хабибула-хан, којега ће признатн и 
Русија н Инглеска. У противном 
случају — велп „Н. Времј$“ — Ин- 
глеска ће се иостарати, да стави на

емирски престо свога приврженика, 
и да га подржи. пнглеска војска може 
прећи грапнцу Афганистана и за- 
владатл Кабулом и Кандагором, што 
ће прннудити Русију, да узме по- 
требите мјере. Срећа само, што се 
Инглеска налази у тешком положају 
због јужно афричког рата Али питање 
о заузећу Капдагара и Кабула тако 
је важно за Инглеску а сад се нружа 
тако згодна ирилика. да се та жеља 
оствари. да је врло трудно погодпти, 
што намишља влада инглеско-индиј 
ска. За то „Н. Времја“ вели, да јо 
потребито да Русија будо готова, 
да дјелује, а пе да се ограничи у 
положају очекивања.

Нашем заузетом становишту према 
брсвеу ватнкаиском од 1 августа ниједан 
орган нн ватнканскн нп хрватског епп- 
скопата није могао ништа стварно да 
прнговорн: „I/ Окзегуаћзге Котапо“ плн 
нас није разумио или ннје хтио разумјети 
а хрватскн листови, обилазећн саму ствар, 
одговорили су нам на свој већ познати 
начин....

Само спљетско „Јединство“, пошто је 
задарски „Српски Глас“ донио историјскн 
преглед високог достојанства католичке 
цркве, које је спојено са барском арциби- 
екупијом — чим је остао још боље образ- 
ложен п оснажен наш протест у овом пи- 
тању — изнијело је један стварнп приго) 
вор, на који смо дужни одма одговорити. 
Спљетски лист вели: ,,У оном чланку — 
т. ј. „Српскога Гласа“,који мп на другом 
мјесту доносимо — има више тога, што би 
се могло исправити, али уопће прихваћа- 
мо, да је барски надбискуп ргппаз 8егБ1ае, 
само би хтјели знати, а за што данашњи 
надбискуп католнчки у Бару не употреб1 
љује и ме смије да употребн тај наслов ? 
■знамо, да је чн радио, да му се призн <. 
алн се влада црногорска опирала."

Пошто је „Јединство“ орган странке, 
у којој Пресвијетли арцибискуп Мнлино-1 
нма пријатеља, те би могао збиља ко по- 
вјеровати спљетском листу, ми смо у ста- 
њу изјавнти, да се на'иа влада није ннкад 
оиирала прнзнању наслова српсчогл При 
маса бчрском Арцибискуиу. нитн му је 
забрањивала уиошребу тога наслова. Што 
внше. наш лисг, орган наше владе. у ви • 
ше пута, о свечаним прнликама, тај је на- 
слов призпао барској арцибискупији, исти- 
чући га као драгоцјену установу из доба 
народпе државне самос-галности. која уне- 
личава значај Црне Горе, као криегалпза- 
ционе тачке у српск--м поморју 8егБ!а та- 
пНта>. Нека спљетскп лисг прочита у 
нашем листу чланак поводом прославе че 
трДесетогодишњице владања нашег Узви- 
шеног Господара Књаза. па ће ту наћи

посљедњу нашу потврду тога наслова. а 
то је бпло тек концем прошле годпне, та- 
ко се. нпје још ни пуна годпна навршила.

Но да црногорека влада не признаје 
иаслов Епт 18Л 8ег1иае барском Арциби- 
скупу. п да му се опире. за што би уста- 
вала у његову обрану, као што је устала?! 
„Јединство“ се вара илп хоће да вара, 
када то прппиеује нашој „полемицп про- 
ти Хрватима “ Наша изјава о поменутом 
ватиканском бревеу бнла је управљепа 
Ватикану, с којим наша влада има да то 
питање расправи. друго с ннкпм.

ИЗ ИТАЛИЈЕ

Нашим читаоцима познато је, да прво 
министарство. састављено под Њ В. Краљем 
Виктором Емануилом Ш., наодп наслона 
у парламенту на крајној љевпцп. Г. Занар- 
делп. прееједник министарства, као етари 
државник н патриота, знао је узрок пре- 
ђашљем незадовољству народних маса, ода- 
кле су се развнјали немири до отворених 
побуна, као оно г. 1898 у Милану. по ком 
су барикаде поднзане и крв се лнла. Тре- 
бало је узети у зашгиту народне масе. које 
раде. од чијег рада највише капиталпсти 
користи вуку. То је био програм нове владе 
новога Краља. и тај програм нашао је одзива 
на крајњој љевици, коју оастављају пре- 
ставницп већине народа, који ради Ми 
смо видјели, да је г. Занардели у парла- 
менту отворено развпо програм владин у 
радничком питању сасвим слнчап програму 
даиашње владе фраицуске републике. про- 
тпву вођа иређашњнх парламентариих ве- 
ћнна. који у тој политнцп владиној виде 
опасност за монархију.

Међу тим ове јесенц Њихова Вели- 
чанства млади Краљ и Краљнца. првп пут, 
пошто су узашли на престо, походили су 
сасвим тихо. без обичних припрема при 
таквим прплнкама, Млетке па Милан. Осо- 
бнто Њихова посјета у Милану догађај је 
од политнчког значаја за унутрашњу по- 
литику Занарделијевог министарства. Ми- 
нистеријадна „Трибуна,“ говорећн о том 
догађају, изрично вели, да еу Њихова Ве- 
личанства боравили у Мнлану. јер Њпхово 
присуство у њему не треба мијешати са 
обичним посјетама у почетку Краљевања. 
Краљ ннје пошао у Мплан да прими из- 
јаве одакости од оних власти и кругова, 
који су по предању. по ннтересу и по 
дужностп сасвим наравпо одани. Него је 
хтио обратити своју пажњу најмодернијем 
граду италијанском у његовим разннм и 
многим појавама радпности. У овом инте- 
рееу Владаоца за оно, у чему се састоји да- 
нашњи живот образованих народа. огледа 
се постигнут успјех Његовнм борављењем 
међу с.тановнпштвом главног града Лом- 
бардије Није имало смисла ирестављати 
Милан као државу у државн. Они умјере- 
њацн, који су сматрали ову посјету Кра- 
љеву политичком смјелошћу, мора.ди су 
се сјећати оних топовских хнгаца, испа- 
.њепих ио њиховој иаредби и осудах вој- 
ничкпх судова г. 1898. II за тим кад су 
дош.111 на управу мунициппјума кандидатн 
радничких класа, ти умјерењацн, ради јав- 
иог рада. забрањивали су да музика евира

марш Краљевскп. п они су и сада одиста 
себе сматрали. да су они сами чуварп 
отаџбине II збпља су онн билн сужнлч 
монархпју на свој круг противу свих страја 
полптнчких у државп.

А.„ш народнп дочек у Милану освје- 
штао је промјену. која је обнљежнла нову 
владавнну. Данае нигдје, а особпто не у 
Лталијн, плебпсцптом уједнњеној, држава 
не смије бити огранпчена успоменама. ин- 
терееима. амбицијама п отпорима само једне 
класе. Њпзина снага мора извирати пз 
сагласја народних маса, које с дана на 
дан постају свјееније. Масе су у покрету: 
држава мора да им се ставп на чело. да 
их управља љубављу и снагом знања, а не 
да се узалуд протав тога покрета борц.

Да се отпочне та здрава еволуцаја, 
особпто је допринијело дјеловање г. Занар- 
делија, чије име и постојаноет вазда су 
значилн обрану лнбералних начела. И впше 
се на траг не удара, него ће се масе на- 
родне окупљати да аплаудирају своме 
Краљу, као што се збило овнх дана у Мп- 
лану. граду тако озлоглашеном умјерења- 
цпма.

Тако рпмска „Трпбуна“ са задовољ- 
ством ппше о утиску, који су учиннли у 
Италнји највиша посјета п дочек грађан- 
ства у Мплану, и заисто пријатељи Ита- 
лије морају се радовати, кад читају какве 
су народне овације пратиле млади пар 
Краљевски по Мнлану, главном средишту 
радиности у Италијп.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(РгЈтаз бегћЈае). Под овим насловом 
задарски „Српскп Глас" доносн сљедећи 
врло важни историјски преглед дукљанеко- 
барске арцибискупије:

Поп Дукљанин. писац XII впјека. у 
својој књизи Ке^нит 81ауогит (е. 12) опи- 
сује један црквено-народни сабор. који је 
држан око 877. године у Дувну (1)е1пнп1ит), 
и каже. да су на том сабору била трп 
кардпнала, као легати рпмскога паие Пва- 
на VIII, три посланика грчкога цара 
Василнја, српски краљ (гех 8егћ1огит 
Светополк, и много другнх црквеппх н 
државних великодостојника; и на том са- 
бору да је установљена Дукљачска (зетска) 
надбискупија, и да су јој подређене биле 
бискупије: барска. улцињска, свач -а, ска- 
дарска, дривастска, пулатска, когорска, 
будванска, српска (ЗогБгат), боеаис ,а (Во- 
зошит). травунска (ТпБшиит), и херг.его- 
вачка (ХасМшшит), свега 12 бпскуиија. 
Од ових бискуппја прве су шест наеељене 
бпле романо-латинским народом, когорс 
и будванска истим народом помијешаним 
са Србима, а пошљедње чегири нскључиво 
српским народом,

Књнгу попа Дукљанина не сматрају 
довољно поузданим историјским извором, 
али у питањима дукљанске и барске цркве 
сматрали су да се може ппак прнзнатн за 
истинито, што је тај поп написао „1п ге 
Биз Пе зиа те1гороН ге1аћз, и(ро1е сае1епз 
апИдшог оинппо зрегпепЈиз поп ез1“, ппше 
II Луциус за Дукљанина (1)е ге^по 1)а1т. 
е1 СгоаК ББ. II. с 14). 1). ГагћИцз (П1уг. 
засг. УП, 5) примајућн за иоторијеку иетниу 
оно, што је Дукљанин казао, пнше, да је 
од тога доба (877. г.) дукљанска црква 
добила не само име и митрополитс.^а права

.1 II 0 Т А К.
КРИ МИНАЛНА АНТРОНОЛОГИЈ А.

(Но бврлинском „Осг Та#-)

Кад би се опет, као за вријеме фран- 
цуске револуцпје, мјеееци преименовали. 
еептембар би заслужио име „Конгресног 
мјесеца“. Ове године један поејетилац кон- 
греса, који особиту пажн.у посвећује пита- 
н>има из природних наука и љекарских, 
морао је готово непрестано путовати са 
једног конгреса на други. Између тих раз- 
ннх конгреса у Амстердаму је био конгрес 
криминалннх антрополога, којн заслужује 
највећу пажњу ширих кругова ие због 
мноштва учесника, ннти због научннх ре- 
зултата, него због високог практичког зна- 
чаја његових проблема, који се једнако 
тичу јуриста, љекара и друштва Порив за 
прнроднонаучннм испнтивањем. који је у 
прошлом вијеку освајао једио поље за дру- 
гнм, ннје се зауставио нн нред најесклу- 
знвнијом науком. јурнспруденцијом. Са 
исгим методом, којим се општа антрополо- 
логија нзучавала, приступио је учењак кри- 
мнналној врсти човјека. „злочинцу". узе га 
предметом објективног физиолошког и по- 
слије н.егове смрти и анатомског проуча- 
вања. и трудио се да пронађе његове тје- 
лесне, душевне, козмичнв н соцналне осо- 
битостп.

Кримннална антропологија је врло 
млада наука. Њезина је отаџбина Италија, 
која је тпм својој од двије хиљаде година 
традицији, да буде нзвором свнх правннч- 
кнх наука, вјерна остала. Сад су баш два- 
десетипег година, од кад је прва књига једног 
дјела изашла, које је са двнје друге књпге 
деветнајестог вијека, „Капита -д Маркса 
н „Почетак врста“ од Дарви псту суд- 
баву днјелио: Домброзов „кЈои- ЛтциеМс-.

Ћезаре Ломброзо, о чпјем ће се жи- 
воту и дјеловању ндуће годнне поводом 
његове седамдесетогодишњице много писати. 
јесте један од најзнаменити јих санременика, 
у стрпљењу и оригиналности од мало њнх 
достигнут, а који је далеко прешао оне, 
који су га обаснпалп поругом. кад је пре- 
дузео „злочннства и заблуде аршлном про- 
учаваги“ Овај Ломбардез. који је од једа 
пајест година почео пјесме и драме пи- 
сатн Алфијеревим стилом, од дванајест го- 
дина двије мале радње о римској археоло- 
гији објелоданно, па, прије него је отпочео 
на унивеситету медицину учитн, изучавао 
језике, особито грчки, коптскн. китајеки и 
јеврејски, а у исто доба проучавао образовање 
кристала, овај човјек, који је ваљане радње 
о кретинизму, « пелагри и о умним бо- 
лестнма иисао, г. 1859 са свим се одаде 
научном упознавању злочиица, у којој је 
науцп од тада гледао задатак свога живота. 
Он је тражио мјесто злочинца у области 
нрнроде, да установц узроке његовог по 
станка, он је хтио доказати, да злочинац 
не само психичне, него н анатомске и фн- 
лолошке особитости показује, које га бнтно 
разликују од нормалног човјека Његово 
главно дјело има многе недостатке у обли- 
ку н у садржнни, има многе пренагле за- 
кључке, којн су пружили његовим против- 
нинпма угодне тачке нападаја, али ова гла- 
совнта књнга у исто је доба препуна не- 
нзмјерно тегакнх детаљннх радња, вели- 
чанствених перспектива и порива, који су 
допринијели, да се у мало годпна читава 
бчблнотека к њему придружила. Какав је 
готово безпримјерни рад уложен у „Бото 
ЈеНпциеМе^, види се отуда. што је ауктор 
евој матерпјал сабрао на 17.000 злочинач- 
ких, 10,000 умоболннх п 25.000 нормалних 
особа.

Ако ми видимо у Ломброзу оспиваоца 
ове нове дис цаплине, ипак иије он њеи

творац. Свака нова научна мнсао јесте чедо 
нређашњег, матн доцнијег знања. Почетци 
су криминалне антроподогнје далеко назад.
У нареху ее много прије говорило о пра- 
вој физономији злочинца“, и многе изреке, 
као она „чувај се безбрког човјека н бр- 
кате жене“, које одговарају опажању и 
инстиикту множине, алн које с.у се само 
мали.« днјелом као научно оправдаие по- 
казале Гал савременик Гетеов, уклонио 
је у средњем внјеку распрострањену фан- 
тастнчну науку о физиономији, да сам 
кашње створп френологију; један његов 
ученик, Баптег^пе, тамннчкп љекар у 1 у 
лону. напнсао је 1841 прву знача|ну радњу, 
посвећену психичним, моралннм н пнге- 
лектуалним особеностнма злочинаца: алн 
од већег уплива на развнтак крнминалне 
антропологије бнло је дјело _Без бб^епе- 
гезсепсев" од Морела. којеје изагало г. 1857. 
Овај француски истраживалац схваћао је 
под рнјечи ,,дегенерација“, која се отада 
тако често употребљује, „болесно удаља 
вање од моралног човјечијег типа“, и сма- 
трао је злочинство као један одређенн 
облик већнном наељедног одрођења. Као 
узроке дегенерације н нменује: неповољну 
социјалну околину. сиромагатво. нездрава 
занпмања, тровања. болести, моралне уз- 
роке н пасљедство. „Моја главна цијељ — 
он говори — бнла је студија ови јех узрока 
и уплива. које оии врше на самој консти- 
туцији нндивидуа, као и на његовом по- 
томству“. Међу узроцпма злочнна он убраја 
н алкоолизам. колико у дјеловању на самог 
пјанца. толико п иа његово потомство. И 
на овогодпшњем конгресу утицај алкоолиз- 
ма пгра ведику улогу у расправама

Међу сар&дницима и посљедоваоцима 
Ломброзовпм заслужују спомена пред свпма: 
Енрпко Феффп. проф казненог права и соци- 
јалпстпчки посланпк итал. комори, човјек 
сјајннх умних дарова. и Гарофока, пресјед.

суда у НапуЉу, најзнаменптији ирактични 
јурист нове школе. која се називље и пози- 
тивном насупрот још владајућег „клаеич- 
ног“ правца. Гарофало је у својој „Крп- 
минологији“ отворено сасвнм модерно ста- 
новиште заузео. да се не мора, као до еада 
врста злочинства него опасност од злочинца. 
узимати мЈерилом, по ком друштво има 
узимати нужну обрану против злочпнца. 
Феррп има велику заслугу, што је поред 
чисто антрополошке чнњеннце психпчне н 
социјалне узроке криминалитета у њнховој 
свој вриједности упознао н изучио. Он по- 
лазн са гледигпта, да је све човјечпје дје- 
ловање, часно и нечасно, соцнјално и ан 
тисоцијално, продукт исихичне и тјелесне 
организације човјекове и његове природне 
и социјалне околпне. Под прпроднпм фак- 
тором ми разумијемо уплив клнме, темпе- 
ратуре. доба године, природу земљишта, 
којп, као што учп крнминална статистика, 
развнја своје сасвнм одређено дјеловање 
на врсту п иа колачину злочпна, док со- 
цијалнн факг >р обухваћа: јавно мњење, 
породичкп живот. Н&ЧИН взспитлван>&. еко- 
номпе ипдустријадне п полнтичке прилике, 
алкоолпзам. казнено и грађанско законо- 
давство. ка.> н обичаје п религију. Напрп 
лику пма - околност, коју при престоје- 
ћнм цолитичко царннарским МЈерама треба 
у обзир узети - еасвпм одређених односа 
између злочинства прогив счојине и цијене 
жнта. Проф. Басазза^пе нз Лиона, који је, 
исто као Ферри. један од највиђенијих 
учесника на амсгердамс.ком конгресу, не 
говори без разлога: „Социјалиа околина 
Јесте плодно земљиште криминалитега; з-'. 
чинац је бактернја, елеменат који се може 
развијати само ако нађе погодне услове, 
који га до зрелости доводе: свако друштво 
има опе злочпнце, које заслужује".

Ако ми најглавнпје супротности из- 
међу досадашње јуристичке и ирир хо-



у превалитанској области. него п преко 
гранпца те области. п постала је прва н 
поглавпта надбпскупска катедра за српску 
краљевнну псто п за српску цркву, — 
рптагГа зсс/е« е‘ /азНдмт гедт ЗегМогит 
рагИег е1 есс1ез!ае 8ег1)Иапае.

За град Дукљу (В1ос1еа) тврдп се. да 
је 927. године био разрушен. и тада је 
престала постојатп п дукљанска надбпску- 
пнја. а дотичне бпскупије прешле су под 
власт других надбискупа. главннм начп- 
ном под власт мптрополпта н надбискупа 
спљетског.

Около 1095. год. пмао се држатп у 
Спљету обласнн прквени сабор. Тадашњи 
спљетски надбпскуп Дабралнс позвао је на 
тај сабор све бискупе суфрагане. а пзмеђу 
овнх бискупе: барског, которског, улцпњ- 
ског и свачког. Ова су се четири бнскупа 
укрцали у један брод. којп их је имао 
одвести у Спљет. Због бурног времена на 
мору брод се тај разбије п потоне, а с 
њим заједно н сва она четири бпскупа, на 
острву Хвару (а у мјесту које се послије 
назвало ,,Рип1а <1е1 уезсотРЧ. Да се не бн 
у напријед изложили нашљедницн овнх 
бнскупа сличним опасностпма радн дале- 
чине њиховпх бискупија од Спљета, гра- 
ђани поменутих градова (с1Уеа игБшт 
ргае<Пе1агит) пзмоле од римскога папе, да 
се оснује у Бару нова надбискупија, којој 
да се подреде бискупн оних градова. Ово 
све подробно казуЈе арцидјакон Тома у 
својој „1Пз1опја 8а1ош1апа“ (с. 15).

Поред овог црквено-адмннистративног 
узрока за установљење барске надбиску- 
пије у XI вијеку, био је још и други 
узрок, политички Господар Зете био је 
тада Миханл Војислављевић (1045—1081). 
До прве четвртп XI вијека све су тадашње 
српске књажевине признавале врховну 
власт византијске царевине, а уједно и 
власт цариградског патрпјарха. Михаилов 
о^ац Војислав ослободио је од подчињено- 
с±и тој царевини Зету п Травунију. Власт 
цариградскога патријарха остала је ппиес 
н даље над тпм књажевннама. За вријеме 
Михаилово догодио се (1053. г.) повнати 
сукоб између цариградског патријарха Мн- 
ханла Керуларија и папе римскога Лава 
IX. и тада се цркве, грчка и римска, раз- 
дијелише. Готово сав српски народ остане 
уз грчку цркву. осим онога што је био у 
држави Мнхаила Војислављевића. Мпхаил 
објави. ла његова држава остаЈ-е уз рим- 
скога папу. На ово је он можда побуђен 
био тпјем, што је велики дио његових по 
даника бпо романо-латинског племена, а 
по нагађању нсторнка, побуђен је бпо 
Мнхаил на то главним начином, што је 
желио постати краљем, и рачунао је да 
ће помоћу римскога папе то као најлакше 
постићи. За посредншса у томе нмао је да 
послужн тадашњи барски бискуп, учени 
н енергичнн Петар, којп је уЈ-едно и сам 
нмао свој интерес, да би уздигао тпјем 
углед своје катедре. Михаил напнше та- 
дашњем папп Александру II, и пошље му 
нарочнте посланике, — а то н јесу они 
цивес дотичнпх градова, о којнма спомиње 
арцид. Тома. — да бн барски бискуп уз- 
дигнут био на достојанство надбискуга, и 
да бн устаповљена бпла самостална митро- 
полија у Бару. Молбу ову Михаилову папа 
уважи, и 18. марта 1067. изда булу на 
нме Петра барског, коЈ-ега именује надби- 
скупом са митрополитском влашћу над

паучне крпминалнстичке школе утврдпмо, 
као што их је Феррн у свом дјелу: „зло- 
чинство као социјална појава“ — назначно, 
то стара школа полазн од идеје, да злочи- 
нац нма исте поглеле и осјећаје као п су- 
дац и велпка већчна, док нови правац у 
злочиначким особама гледа особитп варн- 
јетет човјечије врсте са наслпјеђеннм илн 
стеченнм особинама; даље некад се мислн- 
ло, да је битно средство казна, да се стане 
на пут злочпнствпма, док кримннални ан- 
трополози тврде, да појава, умножавање 
чли опадање злочина зависи сасвнм од 
Дгугпх фактора него лп од преписаних 
казна у законпку; најпослије до ту скоро 
владало је опште увјерење. да је човјек од- 
говоран за своје дјеловање, јер нма сло- 
бодну вољу; напротив пталијанска школа 
држн као доказано, да је слободна воља 
субјективна претпоставка, која у ствари 
не ..остоји.

Не иде се овнм погледпма, да се каз- 
не укнну. Само се оне неће впше узнмати 
као педепсање крпвнце, као испаштање и 
освета, него као средство обране друштва 
против антисоцијалннх особа, према сте- 
пену њиховог одрођења н опасности. Прпје 
свега ће се, кад се злочннац пронађе, утвр- 
дити, да ли је он злочинац по урођеном 
својству, по навици, по умној болести, по 
страсти или по околности. Једна од битнпх 
реформа била би установљење једне струч- 
њачке колегије код сваког истражног суда. 
Данас се често збива, да се судцн ослањаЈу 
просто на мњење стручњака. Прнје свега 
пак треба да криминално - атрополошка 
ислијеђења сврху узрока крнминалитета 
њихово одрођења расвијетле, и то је нај- 
битније.

Позитивна је школа посљедних го- 
дпна готово по свим земљама широке кру- 
гове освојила, но коЈ'пма данас свој уплив 
врши на казненозаконскнм пројектнма не

бпскупијама: зетском. барском. которском. 
палачком, свачком, скадарском, дривастском, 
пулатском.српском. босанском н травунском, 
п над свпма манастирима, како латинскпм, 
тако и словенским (1ат Баћпогит, циат 
81ауогит); шаље му паллпум и овлашћује 
га. да „сгих ап1е еит ићјцие §сга!иг рег 
13а1таћат е! 81ауотат,и а то би било од 
прплпке, у Бокц Которској, Црној Гори, 
Босни, Херцеговннп и Србнји.

Овом паппиом булом установљена је 
била формално барска католнчка надбиску- 
ппја, п на барску катедру прешла су сада 
сва она права. коЈ-а је по одредби оног 
дувањског сабора 877. г. уживао прије 
дукљански нлн зетски надбнскуп. Прешао 
је овој надбискупији и онај значај црквени, 
што Фарлатн наводи. да је пмала дукљан- 
ска надбискупија, то јест, барска надбиску- 
ппја постала је сада рптапа зсАез гедт 
ЗегНогит е( есс1ез!ае 8ег1>Иапае.

Установом барске надбискупије добила 
је сталну основу у Зети католпчка вјера. 
Дописивања нзмеђу кнеза Михаила Воји- 
слављевића и папе Гргура VII служе овоме 
најбољим доказом. 11апа Гргур зове Ми- 
хаила „сапззхтив ННиз В. Ре1п“.

Овакав положај католпчке цркве у 
Зети трајао је и за вријеме Михаилова 
нашљеднпка Бодина (1081—1101). И като- 
личка је вјера ту једпна тада владала, 
тако да у свој кнежевпни није било ни 
једног православног свештеника. Кад се 
мало послије Бодннове смрти родпо у Под- 
горпцн Немања, морао га је крстити ла- 
тински свештеник, јер ннје било никаквог 
православног свештеника, који би тај обред 
обавио. *)

Углед и значај барске надбискупнје 
подигао се још јаче за вријеме Вукана, 
другог сина Немањпна, којн је по очевом 
завјештају био кнез зетски. Озловољен овај 
Вукан на брата свога Стевана, којега је 
отац оставпо нашљеднпком великожупан- 
ске власти над Србијом, одлучи послије 
очеве смрти отети брату власт п прогла- 
сити себе српским краљем. Послужно се 
радн овога посредовањем барског надбиску- 
па код папе. По надбнскуповом упуству 
обратп се Вукан пнсмено папн Инокенцу Ш, 
који ее одазове Вукановој молби, и пошље 
у Бар два своја легата. који су имали да 
ствар уреде. Држан је тада (1199). црквени 
сабор у Бару, на коме је сабору било шест 
бискупа, надбискуп барскн Иван и папски 
легатп. На томе сабору утврђено је било 
све што се цркве тиче, и иоказао се ви- 
соки углед и значај, што је тада имао бар- 
ски надбнскуп.

Послије овога доба почпње већ опа- 
дати дотадашњи значај барске иадбиску- 
пије, с једне стране ради тога, што су 
мало послије тога основане биле српске 
православпе дијецезе: зетска, хумска, да 
барска ндр., а с друге стране, што није има- 
ла као дотле заштите код српских владара.

И за све вријеме док је постојала 
српска држава, а то је било до 1459. го- 
дине, слабо је живота показивала та над- 
бискупија. Мелициатес, которски бискуи 
прве половине XIV вијека, пшпе да у ње- 
гово доба барски надбискуп нмао је за

') Тада ее није могла још развитн равлика 
ипмеђу православних и католика у проетраном хри- 
стЈанству, и ако је био раздор у пламену ивмеђу 
Рима и Цариграда. У. „Г, Ц.“

само у Италији него и у другпм државама; 
од првог крнмпнално-антрополошког кон- 
греса у Рнму г. 1885 — други Је слиједио 
у Парнзу 1889 — обраћала се све вшиа 
пажња внсоко ннтересантним расправама 
и публпкацпјама младих криминалиста.

Као један одлучни успјех овога правца 
може се сматратп п позивање берлинског 
уливерсптета Франца Лпста на учптељ 
ску столицу. Овај славни учитељ казненог 
нрава је глава пнтернацпоналног уједи- 
њења крпминалнстичког, чијн програм оче- 
вндно одговара внше нацртанпм погледпма. 
Било је врло значајно, што је Лист свој прп- 
ступни говор посветио новој школп, II што 
је назпачио као своју главну задаћу, од 
влат.е му одобрену, оснивање музеума за 
криминалну антропологнју. Напротнв томе 
ннје баш најповољнпје забиљежитп. гато 
ее међу њемачкпм говорницима на амстер- 
дамском конгресу не иалазн ннједан прак- 
тичнп јурист. Од њемачких природњака и 
љекара, који су држалн предавања, истп- 
чемо тајног савјетника Бера. управљајућег 
љекара казненог завода у Плецензее. којп 
је говорпо о „младим убццама“, Алберта 
Мола, којп расправља „уранизам“, Некеа, 
којн истиче питање; „који је најбољн на- 
чин, да се умоболни злочинцн смјесте ?“ и 
Курхоа, који је пзабрао тему: „злочпнско 
одрођење као знак промјенљивости тппа.“ 
Да ли је узрок неучешћ ањемачких јуриста 
у томе, што се они забављају још студиом 
новог грађанског законика. илп се овтЈе 
може примјенитп она ријеч, коју је г. 1896 
проф. казненог права градачког универсн- 
тета Варго изговорио: „Слпка свцјета, која 
влада код ЈЈрпста п полнтичара и она која 
се налази у главама просвцјетљених пстра- 
жиоца прпроде тако је разлпчита, као да 
ппјесу савременнцн, него јазом стољећа 
једпп од других раздијељенп.и
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суфрагане само арбанагаке бпскупе (Фар- 
лати. VII. 14).

У половппп XV впјека дошао је Бар 
п Арбанпја под власт млетачке републике, 
која је ту владала све до 1521. године, кад 
је морала Турцпма да уступи власт над 
том земљом. За ово вријеме почињу поје- 
дини барски надбнскупи настојати да по- 
дигну колико више могу углед п значај 
своје катедре, користећп се у томе зашти- 
том млетачке владе, а н мисионарским ра- 
дом у српскпм, сад већ под турском влаш- 
ћу, провинцнјам дотичннх католнчкнх мп- 
спонара.

Године 1475 постао је барскпм над- 
бнскупом Стеван Тељатп. Млечанин, човјек 
учен н врло уважен у Риму. особито код 
тадашњегз папе Сикста IV. Мало се вре- 
мена налазпо онај надбискун у Бару. него 
је готово све вријеме проводио на западу, 
бавећи се највпше књигом. Између другога 
онај се надбискуп бавио и тијем, да про- 
учи постанак и историју своје надбиску- 
пије. Проучио је књигу попа Дукљанина 
о оном дувањском сабору 877. године, кад 
је установљена била српска црквена јерар- 
хија, и кад је надбнскупска дукљанска 
катедра постала рптапа аебез за сву срп- 
ску краљевину; а знао је де су булом папе 
Александра II (1067) прешла на барску 
надбискупску катедру сва права. што је 
имао дукљански надбискуп. Проучавање 
ово довело је Стевана до убјеђења, да ако 
је његова катедра рптапа зеЈез ге§т 8ег- 
Могит, то је он дошљедно као надбнскуп 
те катедре рпшаз 8егћНае. Кардинал Ју- 
рај Кости одобрп ову мисао Стеванову, и 
у рнмској курији почеше од тада сматратп 
на барског надбискупа, као на законитог 
прнмаса српске цркве, наравно католичке. 
То је било около 1481. године. Поменутом 
кардиналу Кости носветиоје Стеван једну 
своју књижевну радњу, и у посвети он 
себе називље: 8. Апбћагепз^з есс1ез1ае гаи- 
НПз Агсћ1ер18сориз 1о6изцие 8егу1ае Рптаз.

Стеванов нашљедник на надбпскун- 
ској барској катедри био је од 1485 г. 
Фплип Гај, који носи такођер наслов: 
1о1газ 8гУ1ае Рптав. Видп се дакле, да је 
тај наслов још за Стеванова живота био 
ухватио коријена.

У званичним папским пнсмима до 
тога доба наслов се овај барског надбискупа 
не спомнње. Г1рви се пут тај наслов налази 
у писму од 26 новембра 1523 папе Кле- 
мента УП., управљеном уцпњеком бискупу 
Даврентију, који писмом папа га именује 
барским надбпскупом и да уједно админи- 
стрира п уцињску бискупију. У томе свом 
писму папа пише да „АпбћагепзЈз ессЈезЈае 
АгеМерЈзсориз рго 1егароге ех1.з1епз РгПпаз
о/гиз Кедпг Зегогае гх!з,Н.и (Тћегаег, Уе1ега 

топит. 81атогит тепЈ. I., 578. Еаг1ап. VII. 
100) Слиједеће године 7 маја нстн напа 
даЈ'е овом надбискупу нраво „сгцшз ргае зе 
Гсгепс1ае рег 8с1ауошат е( Иа1таНат,“ по- 
нављајући тијем оно, што је папа Алек- 
сандар II. признао 1067 првом барском 
надбискупу Петру. Опет овај исти папа у 
свом писму од 24 новембра 1530 признаје 
иоменути наслов барском надбнскупу Лу- 
довику Клерикату и даје му старјеишнска 
духовна ирава над свима вјернима „ет1а- 
Нз Ап6ћагепз1з е! рготгашаз 8егу’те е! аћа- 
гит агћит зић Тигеагит (угапшЈе сопзћ 
1и1агит.“

Сви барскн надбискупи послије овога 
доба носилн су наслов: Рптаа 8еппае. У 
бискупским каталозима XVII. вијека про- 
шнрена је бнла духовна јурисдикција ових 
надбискуна н надбнскупијама: бноградском 
(у Србијп), призренском и смедеревском.

Према овоме што смо до сада навели, 
наслов српског прпмаса што носи данас 
барски надбпскуп. иос.тао је около 1481 
године. а добио је званичиу потврду 1523 
од папе Клемента VII. Хтјели су у XVII. 
вијеку доказати, да тај наслов датнра од 
времена паие Александра II.. дакле од друге 
половине XI. вијека. Ово је истакао нај- 
прнје дворски проповједник Алберта ау- 
стријског др. Алберт Мираеус; и за тијем 
то се исто чита у једној „Ке.1аПо Је з!а1и 
есс1ез1азе ш А1ћата с! 8ег1ца ге1еп“ од год. 
1685 коју је Тајнер штампао у својој 
збнрцп докумената (II., 217). Ово нобпја 
Фарлати доста солидном аргументацијом 
те пнше: „Хи1ага заћз сеПат еросћат гаге 
шо, ех циа герс!) орог1еп! гаЖа Рпта1из 
есе1ез1аз11С1 ге§т 8егћ1ае, цш аппехиз ез! 
МећгороП АпЦћагепз1; циаге т!ег сае!ега 
уе!из1а1е тсотрег!а ћос (Јиос[ие 1П 1псег1о 
гећпциатиз ћсе!“ (И1уг засг. VII. 16). У 
осталом овом што Фарлати каже треба 
разумпјеватп само за доба прије 1523 год., 
јер он исти приводи ријечн напе Клемента, 
из којих се види, да је онај наслов већ 
тада постојао.

У дјелу „Ве1ве Јигећ сће С1ећ1е1е с!ег 
Г)гт ипс! ^УагЈаг" пише Хан, да се обра- 
ћао барском надбнскупу Карлу Поотем, 
(којп је постао надбискупом 1855) радн 
овога питања, н на основу иадбискупова 
одговора Хан каже: „Бег Ег2ћ1зсћоГ уоп 
АМатап Гићг! с1еп ТИе1 егаез Рптаз Јез 
Коп1§ге1сћ ВегЕеи. ет ТИе1, Језзеп Бгзргип^ 
ипћекап! 1з1, Јег аћег хот Рарз! С1етепз 
VII. 1т Јаћге 1523 ћез1аН§1 м’иге.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.
(Кречење воћака) Кречеље воћака 

врло је корпсно и потребно с више разлога. 
Особпто је оно корнсно пошље тога, кад 
се очисте лишајеви маховина, љуске од 
коре, Ј-ер се замажу н покрнју оне ране н 
залпјече. Креч ће згрнсти и уншитптн 
разне бубе и њнхова јаја. Често се види 
љети како се кора на неким мјестнма на 
деблу улегнула, а дрво било пзложено на 
жезп. То је због мразова у топле фебру 
арске и мартовске дане. Када се дебло 
окречи. тога не може бнтн, јер креч убла- 
жује топлоту. Осим тога се од креча на- 
чини као неки тапкн штит протнв сунчане 
жеге Кречењем ми н ђубрнмо воћку. Креч 
мало по мало отпада, земља га упија II 
тако доспијева до коријена. Креч помаже 
нротив рак ране на јабукама. Ако воћку 
окречмои неће се та болест лако нојавити.

Зато свакн добар господар мора своје 
воћке, било то јабуке, кругаке и т. д окре- 
чнти. То није скупо а није ни тешко. До 
сада су кречили воћке четком, али се њом 
не могу окречити највиши дјелови на др- 
вету. У најновије вријеме ивумјели су неке 
шгрцаљке, на су покушаји испали добро.

(Кад тр<*ба спјати?) Одавно је већ 
познато и доказано да ће сјеме прпје ник 
нути н боље успијевати када се носнје за 
влажна и топла времена него кад је хладн о 
и сухо.

Ваздух је обично највлажннјн кад 
душу западни п јужни вјетрови Највнше 
се треба побринути за нловачу. У јесен 
треба иловачу најприје обрадити а у про- 
љеће најдоцније.

Већ напријед нагласисмо да стоји у 
везн са временом када се сије, хоће ли 
њива радити боље или горе. Већ се толнко 
н толико пута искусило да ознма жнта 
даду много сламе а мало жита када 
се носију прерано, а опет много жнта а 
мало сламе када се посиј‘у нешто касније. 
Код јаких жита је онет нротнвио. Рана 
прољетна жита даду внше жита а мање 
сламе пего касна прољетна жита. У мно 
гима је крајевима обичај да у вече посију 
жито па да тек ејутра задрљају, тако. да 
се преко ноћи овлажи, јер то сјемену 
веома дубро чини. То се да Богме смнје 
само онда чннити, ако се ннје бојати, да 
ће те ноћи настн мраз; то бн дакако шко 
днло сјемену.

Да ли ће се снјати рјеђс нли гушће 
етоји у вези с тијем како је земљшнто, да 
ли јс сјсме боље илн горе и напошљетку 
с временом када се сије.

Чнм је збијеније и грудвастнје тнјем 
троба гушће сијатн. Ако је земљпште лако 
прхко и без корова, треба сијати рјеђе, 
особито ако је земља добро нагнојена. Чнм 
је опет оштрије вријеме (клима) гдје трсба 
такођер гушће сијати а исто тако ако јс 
сјеме старије.

Чим се раније сије тијем треба мање 
сјемена, а чим се сије доцније тијем се 
мора гушће сијати.

(Шта ћеио с дјецом, кад сврше шко- 
лууоелу?) „Привредиив“ пита:3пателн ону 
нрпчу? Да вас подсјетимо Изиезао се цар са 
царпцом н женским дјететом иа галијн по 
мору, кад се одједном дигне бура, на га одне 
се у туђу земљу. да није внше зиао гдје је, иа 
се није могао нн вратитн кућн. У туђој 
земљн и да је било што, да се кунп за 
јело, ннје се могло, јер им онај њихов 
новац није овдје вредно ншнта. Да се не 
умре од глади, ваљало је хл.еба зарадити. 
А како ће се опет зараднти што, кад се 
ништа не зна радити? И тако му је је- 
дино остало, што би могао, да чува туђа 
говеда, па да се хл>ебом храни са евојима. 
Од то доба прође доста времсна, да му је 
кћи доепјела до удадбе. Једнога дана, 
прођс тим крајсм царски син, на кад 
видје ону дјевојку, говедарску кћер. а њему 
оста срце на њој, толико је лијепа била. 
И тако наумн, плн њу узети за жену, илн 
нн једну другу. Алп цар се мало упропа- 
сти. кад му говсдар каза, ако не зна он 
каква заната. да мн неће датн кћер. Шта 
ће царскоме сниу занат, кад ће бити цар? 
Али кад се већ друкчије није могло, погну 
царски син главу, на изабра да изучи 
ужарскн занат, што му се чинило, да ће 
најбрже научнтп. Кад је већ научио, оплео 
је својом руком једно уже, на га је као 
што је и погодба била, предао будућем 
тасту своме, а сада говедару. Разгледајућн 
то уже, рећиће говедар царскоме сину: 
„Ннје сннко, ни то лоше, што знаш. Сваки 
је занат златан. IIи цар не зна. шта га 
може снаћи до посљетка. Да сам знао ма 
и тако уже плести, не би данас чувао 
говеда. него би лијепо жинио крај евога 
заната. И цар може пропасти и гладовати, 
а ваљан и добар мајстор крај свога заната 
ннкада.“ И тако се ту каза и ко је и шта 
је те онда би весеље још веће. Посље 
врати зет свога таста опет у његову др- 
жаву. II од то доба вели се, да је осгало. 
да и цареви морају да изуче ио какав 
занат.

А да ли је то само у причи онако, 
пли је и у истинн занат златаи? Погле- 
дајте по свијету, па ћете вндјети. да то 
није само прича. Пуно има но свнјету 
људи. који су билц ништи и убогп. па су 
крај заната постали газде н богатп. А гдје, 
да нам се у свијету покаже човјек, којц



је као финанц, као пандур, као врачар, плп 
у којој хоћете другој служби, стекао над 
главом слемена, и да је постао газда.

Ко зна какав бнло занат, тај живи 
под својим кутњим слеменом. свој је госпо- 
дар; а ко не зна, тога туђе очи воде. тиме 
туђа глава господари н тај се у туђој 
служби као пандур, као вратар, потуца од 
немила до недрага. без крова свога, без 
круха свога, н без руха свога.

Из иаше средине дјеца наша иду у 
пандурску службу а из бнјелога свијета 
туђини долазе у наше крајеве голн и боси 
па се занатима н трговином богате и по- 
днжу. Од Бога је грехота, а од људи зазор 
и ерамота, да то тако остане.

Кад је занат златан за цно свијет, 
мора он златан бити и за наш свијет. Ко 
оставн дијете своје да прође дјетињство 
у залудници, а не да га да изучи какав 
занат, тај га спрема за просјака и за ро- 
бовање. А до вјека служитн, ма у каквом 
шареном руху бнло, није друго, него је 
робовање.

За то дјеца, здрава и бис/гра како 
сврше школу малу, одмах ваља да пређу 
на занат, док се нијесу отпадила од ре- 
довног рада.

Не каже се у свему бадава: Све, све 
али занат. Занатлија, крај свога заната, 
алатом својим из рада злато извлачи, кад 
је само вриједан и умјешан, за то ее и каже: 
Занат је златан.

Из школе, дакле, дјецу на занат, ако 
им среКе нилимо.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 5. октобра.

(Премјештај.) Г. Нико Татар, главни 
погранични политички комесар премјештен 
је са његовим званијем из Грахова у Ник- 
шић.

(У славу Владике Пјесника.) У
Фочи је друштво „Побратимство“ нрире- 
дило на Мали Госпођиндан бесједу у епо 
мен педесетогодишњнце од смрти иашег 
великог Пјесника и Господара Петра II. 
0 животу и раду Слављеникову говорио 
је медицинар Тодо Јеремић. Ово је почетак 
народног одисаја благодарности и милоште 
иреиа Великану, који је у свом срцу ца- 
јело Сриство обухватао и ујединио бесмртном 
ијесмом и правцем дјеловања владалачког. 
Књижсвно Одјељење Матице Српеке закљу- 
чнло је да држи на Никољдан свечану 
сједницу, на којој ће г. ироф. А Сандић 
говорптн у славу Пјосникову.

(Наш дуван у Италији.) Италпјан- 
ско министарство финансија прошлог мје- 
сеца изаелало је свог пнепектора г. Тани а 
у Црну Гору радн набављања дувана. Г. 
Тани је пзабрао Подгорицу, као најбољи 
пазар дувана, и до сад је ту купио преко 
12.000 кила дувана од прошле године, што 
је изазвало живљу трговину овог нашег 
пронзвода. Тако су трговцн из Бијелог 
Поља (Из Турске) ових дапа накуповали 
знатну количину. Са стране италијанске 
ово је тек покушај, и како чујсмо, г Та- 
ни је најбољи извјештај послао своме мн- 
нпстартву. Тек ндућег фебруара иаставн- 
ће куповање овогодишњег дувана. којега 
има у нзобиљу. Трговина остаје слободна, 
што је за произвађачс најкорисније, јер 
продају ономе, ко им боље плаћа. Извоз пак 
у Италију свакако ће повисити цијене на 
шем дувану.

(I Сердар Мијат Радовић.) У Мо
стару је иреминуо вриједни Херцеговац. 
Мијат Радовић, који је у устанку г. 1875 
ускочио у Црну Гору и у сљедећсм рату 
добио сердарство. Поелије рата повратио се 
у Мостар, али кад су г. 1882 Херцеговци 
опет устали на оружје, сердар Мијат је 
бно одведен у тамнпцу у Босанеку Гра- 
дишку. Кад су прваци босански и херце- 
говачки уетали у обрану своје црквс и 
школе, у које се турска влада није никад 
мијешала, Мнјата Радовића видимо опет на 
челу тога покрета са његовим сином Вла- 
димиром, који је нокрепуо лист „Српски 
Вјесник “ Прерана емрт Владимирова био 
је тсшки удар сердару Мијату, а тешке 
народне прилике и тако су му ерпско срце 
раздирале. Његова смрт налази искреног 
одзива и у Црној Гори, гдје је остаиио 
одличннх прнјатеља. Лака му родна пзму- 
чена српека земља! Вјечни нокој доброј 
душн његовој!

Пншу нам из Трњина (Цуца): 
Већјејављено преко „Гласа Црногорца“

да је евештенство Чевског Надзиратсљства 
створило свештеничко увружењс. Другу 
скупштину одредили су за у Трњине, о 
којој еам рад извијестити поштоване чита- 
оце. У недјељу вече већ су стпгли неки 
свештеници, а некн су зором дошлп и сви 
прнсутни били светој службн. Чинодјеј- 
ствовали су ови свештепнцп: поп Крсто 
Вукотић надзиратељ, поп Петар Мијановић, 
који је говорно бесједу, иоп Ристо Иопо- 
вић, поп Станко Вуковић и поп Петар 
Вуковић: преко службе држали су и мно- 
гољествије.

Послије службе позвао је све свеште- 
нике госп. Илија Рогановић перјаник. те 
су му освештали новоподигнуту кулу на 
рушевинаиа куле свога прађеда кнеза Ро- 
гана. Он им је прпредно и крло богатп 
ручак, на ком је позвао и племе.нске 
главаре н виђеније људе. гдје се веселс 
провело.

Поелије обједа евештепицп су држали 
своју сједнпцу, а вослије ње позвао је 
све скупа поп Петар Мијановић, тс еу му 
освештали масла; гдје су такође богато 
почашћсни јелом и пнћем п тек сјутри 
дан разишли се својим кућама.

Како су народ и главари цуцки ра- 
зумјели и примили к срцу свештеначку 
скупштину то се је овог иута пајбоље 
очитовало. јер њинои гостопримству није 
било краја, а лрч том уписаше се седмина 
за чланове добротворе: госи. Тмтко Рога- 
новић, Илија Рчгановић — перјаници, поп 
Петар Мијановић свога оца Радована и 
мајку Јаглику и госп. оф Илија Поповпћ.

У опште, дакле, како гланари тако и 
нрости народ похиташе да присуетвују 
служби и скупштнни свештеничког удру- 
жења чак и из даљих мјеста, н. пр. гос.и. 
перјаник н кап. заст. Васо Т> Кривокапић, 
и остали гланарн.

Врло је карактериегично ово што ћу 
навести: један етарац |Марко Ф. Кривока- 
пић) пнтао једног младог офнцера, који је 
кретао и еиремао ее за скупштину, куда 
креће, а овај му у кратко казао: да оће 
да дођу десет свештеника катунских у 
Трњине да елуже н да нроповнједају на- 
роду; а старац ће на то: ваистину, чоче, 
кад би се десет петраиља објееило о једној 
букви крстио бих се ваздан спрам њих и 
мило би ми их гледат’ било, а камо ли 
кад их објесе десет попова; е мој синко то 
је баш лијепо и то ми се добро евиђа, што 
тп попови раде тако, то је нешто елично 
нрвоме времену, кад се скупљасмо на зборе 
и договоре, јер ево неко доба, непознају 
се сусједи са еусједима; па хајде, а и ја 
бнх да могу вееело пошао тамо! —

У опште, дакле, народ цуцки тако ее 
је показао спрам свештеника, особито госто- 
љубивошћу, да је то ријетко наћи у друго 
племе и да може служитн за углед; а то 
је знак да умије цијенити шго је црква и 
свештенсто.

Странацковић.

Т®р бечног „Кор.
КОПЕНАГЕН 30 соптембра — 

Припц Ђорђе отпутоваће управо у 
Атппу, одакле ће се повратити Иа 
Крнт.

ПАРИЗ, 31 соптембра — „Ха- 
вас“ доноси нз Солупа да су турски 
војници напали фрапцуског вицо- 
копсула у Манастиру. Кривци су 
одма ухваћони н затворони. Војпнч- 
ки заповједник одно со извниитн 
вицеконсулу.

БЕЧ. 1 октобра. — Вели се да 
ћо се Арцидукеса Јелпсавета Марија, 
унука Царова, вјоритп са Припцом 
Отом Впндишгрецом.

ВЕЧ, 2 октобра. — Поводом вјо- 
ридбе арцидукесо Јелисавете у дво- 
ру је објед, на ком су Цар, Вјоре- 
пнци, граф и графиња Лоњаји и 
чланови кућо Виидишгроца.

БЕЧ, 2 октобра. — Званично 
је објелодаљоно, да со Арцидукоса 
Јелисавота, шћорка простолонасљод- 
нпка Рудолфа вјерила са Принцом 
Отом Виндишгрецом.

АТИНА, 2 октобра. — Грчка је 
оскадра кронула нут Солуна и Ато- 
на. Адмирал са генералним штабом, 
поћи ћо у Царнград, гдје ће их 
Султаи примити

ПАРИЗ, 3 октобра. — Стигао јо 
Краљ грчки и примио Делкасеа.

СЕВИЉА, 3 октобра. — Був- 
нули су нореди усљед чега је про- 
глашено опсадно стањо.

БИ01 РАД, 4 октобра. — Скун- 
штина ћо сјутра бити отворона пре- 
стоним говором. Краљ је одликовао 
Књаза Оболенског номоћника руског 
министра иностраних дјола, првим 
стопепом Таковског рода.

БЕЧ, 5 октобра. — Карбер је 
рајсхрат позвао да оставп на страну 
народносна пптања пред окопомскпм 
пчтањима, особито прод урођењом 
економских односа са Угарском и 
иностраним владама. Говорник се 
нада да ће новн уговори бпти по 
вољни у пркос нотошкоћама.

ПАРИЗ, 5 октобра. — Краљ 
грчкп праћеп Делијанисом посјотио 
је Лубета. Састанак јо био врло ср- 
дачап. За тим је Лубе повратио 
Краљу посјету.

ДЕВРЕЦИН, 5 октобра. — По- 
водом пзбора посланика. којп је пс- 
пао у корист владине странке, Ко- 
шутовци су удрили камењма па вој- 
ску и полицију. Рањона су три офи- 
цира и внше војника и 60—80 бун- 
товника. Мпогп су уапгаени. Нередп 
трају.

БИОГРАД, 6 октобра. — Скуп- 
штина је изабрала Риста Поповића 
радикала за пресједника. а Ацу Ста- 
нојевића и Аропа Нипчића папрод- 
њака за потпресједпико.

Англо-бурсни рат.
ПРЕТОРИЈА, 31 септембра. — 

ТБекодико ухваћоипх бурских коман- 
дапата проћерани су из јужне Африко. 
(Који су то команданти? Ур)

МИДЕЛВУРГ, 1 октсбра. 
Бурски комапдант Лотер стријољанјо. 
(Ово се пме до сада никад прпје није епо- 
мињало. Овакви ће бити и они команданти 
проћерани! Ур.)

ЛОНДОН, 6 октобра. — „Тајмс“ 
доноси из Њукастла, да је Бота 
распустио свој комаидо у појодина 
одјељења, с којима јо протро па 
сјевер.

— Од двије чето војиика, које 
су било одређоио за јужну Афрпку, 
50 их јо изчезло.

Куга у Јевропи.
НАПУЉ 31 септембра. — Ни- 

какав нов случај
НАПУЉ, 1 октобра. — Ника- 

кав нов случај.
ЛОНДОН, 1 октобра. — Из 

Глазгова телеграфишу, да се један 
мрнар из Ипднја на параброду „Ба- 
варија“ разболио под сумњом куге.

НАПУЉ, 3 октобра. — Нпје бн- 
ло воћ ниједан нов случај. Изолира- 
ни ћо сјутра бпти пуштепн на сло- 
боду. Они што су у лазарету Ни- 
зиди иду па бољо.

ЦАРИГРАД 6 октобра. - - Ју- 
чор су била четири случаја у јед- 
ној породици. Санитарна комисија 
узела је мјере.

НАПУЉ, 6 октобра — Сани- 
тарно стање повратпло се сасвим 
нормално. Престао је излазити са- 
нитарни булетин.

КЊИЖЕВНП ОГЛАС

Изишле су из штампе ове књиге:

Кратки Црквени Устав за свештенике 
и ученпке Богословско-учитељеке школе. 
од Митрополита Митрофана Бана. Це 
тиње К. Ц. Државна Штампарнја 1901. 
Цијена............................ 1 круна 20 хел.

Домаће његовање и васпитање дјеце 
у Црној Гори. Написао Андрија Јови&евиБ. 
Цетиње К Ц. Државна Штампарија 1901. 
Цијена.......................................1 круна —

Цетиње, 5 октобра 1901.
Број 117.

У П Р 1 В 1
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

КЊИЗКЕВНИ ОГЛАС

„л о в ћ е: х-а:“
НАРОДНИ КАЛЕНДАР

ЗА НРОСТУ 1902 ГОДИНУ

уредио: Милан Ј Павловић,

потнуно удешен за све трговачке, пут- 
ничке н опште потребе: с поштанскнм тач- 
ним распоредима. атако исто и парабродским; 
изишао је и може се добнти у првој повл. 

књпжарц
П. М., КалуђеровиКа на Детињу.

Цијеиа 50 хелера.

О Б Ј А В А.

Ђорђије Миланов Ковачевић, из села 
Божића у Ваеојевпћима. назад неколико 
времена пошао је у Краљевину Србију, а 
доцније у Влашку у Крајову, одакле се

прије четири годпне јавио ппсмом. Од тада 
се није впше јављао, па за то ее умољава 
свакп, којп бп што о поменутом знао, да 
извијестн

Мии Ин. Дјела.
Цетиње, 28 IX 1901

Број 2037. 2—2

ОБЈАВА.
20 Октобра, 27 Октобра 

и 3 Новембра 1901 год. др- 
жаће се на Ријеку у канце- 
ларпји потписате Уираве ли- 
цитација за држаше млииа 
на Бостан, — под условија 
која су изложеиа у истој 
капцеларпји.

Коитрат ће се учшштн 
за три годиие, почиљући од 
5 Новембра 1901 и уступи- 
ће се ономе који понуди пај- 
вишу цијеиу — и ако ова 
буде повољна.

Од нодузнмача тражиће 
се, за кауцију, неиокретноСт 
од четпрн хиљаде круна.

Оии којп би жељели ли- 
цитират могу ее на горе озиа- 
чеие даие пријавити овој 
Уирави ђе ће се држати ли- 
цитација, од 2 до 4 сата ио 
подне, — и донијет са собом 
карте од кауције (потврђене 
од падлежнпх судских власти, 
да је непокретноет која је у 
карте имеиовата, слободпа од 
сваког нређашњег дуга), н 
предати пх иријед лицити- 
раља овој Управи, ппаче пе- 
ће имат нраво лицитират.

Рцјека, 21 Септембра 1901.

УИРАВА ФИНАИЦИЈЕ.

Прпватне Објаве.

Н А 3 Н А Њ Е’
Свим г. г. трговцима из Црне Горе, 

који бише жељелн трговатп „”исто руским 
чајем“ Бр('ће Попова. или чругом --ак.вом 
фирмом, нека се обрате нодписатом. ,.о'и 
неће пожалити труда, само да би се што 
боље распроетранно руски чај у Цргој 
Гори. а не онај чај из Цариграда, у раз- 
ннм бојама, и који у мјесто помоћи трује 
народ. Подписатн врши све наруџбине та- 
чно и брзо, а према захтјеву шаље и му- 
стре на оглед.

Адреса:
М-г СНоуапш 2ее. НозГоК 8./Поп Ки>,81е 

Кие Ма1а баЈоуаја Љго 25.

Р. 86 Бр. 29 2-3

1а/агиа Ните
Направљање 

парних макина, 
парних котлова 
и парних лађица 
ко прописима Л. 
и к. ратне ма- 
рине.

„Направља - 
ње транемисија и 
кбла.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча.“

„Поправке“
I Џ N 6 0.
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Уродник: Др. /1. Томаноаик Иадавалац: Државна Штаипарија. У К Ц Дрз&авној Шгампарији.


